

михъ Израильтиныхъ: *азъ вдахъ я съ руку твою, ты же не дала имъ милости, старчій яремъ отягчила еси зъло, и рекла еси: въ вѣкъ буду владычица.* (Иса. 47, 6. 7). Ибо у нихъ не было милости, не было состраданія къ юности, почтительности къ старости и не имѣли они челоуѣколюбія. Посему по справедливости и сами они преданы были въ руки Персовъ и Мидямъ подъ предводительствомъ Кира, который взялъ Вавилонъ. О немъ-то вѣроятно и говоритъ нѣгдѣ Пророкъ Іеремія: *взыдутъ на тя, и плъчмъ будещи Вавилонъ и не познаеши: обрътмъ и мтъ еси: понеже разгнѣвалъ еси Господа. Отверзе Господь сокровища своя, и изнесе сосуды гнѣва своего* (Іер. 50, 24. 25). Сосудами же гнѣва называетъ опустошителей его. Итакъ случилось то, что страна Вавилонская взята была Киромъ и Израиль освобожденъ былъ изъ плѣна. Посему освобожденные говорятъ: *узритъ враждебница моя, и облечется въ стыдъ.* Когда она увидитъ своихъ дѣтей поверженными на землю, погибшихъ жалкимъ и неожиданнымъ образомъ, а своихъ нѣкогда подвластныхъ радующимися и отпущенными на свободу и возвращающимися на родину; то не покроется ли она всенепремѣнно стыдомъ, хотя нѣкогда и говорила: *гдѣ есть Господь Богъ твои?* ибо я посмотрю на нее, какъ на грязь на дорогѣ, поверженную подъ ноги враговъ и попираемую ими. А потомъ, обращаясь къ самому Вавилону, говоритъ: *изглажденіе твое денъ оный,* вмѣсто: время, въ которое онъ, говоритъ, будетъ поверженъ подъ ноги враговъ, очевидно, когда Киръ будетъ поирать и давить подобно грязи гордый и надменный Вавилонъ. Итакъ что касается историческаго изъясненія этихъ словъ; то для этого нами сказано вполнѣ достаточно и удовлетворительно.

Тѣмъ не менѣ эти слова можно относить и къ

духовному Сіону, то есть, къ Церкви, преодолевающей враговъ и попирающей гонителей и посмѣвающейся надъ безсиліемъ привыкшихъ враждовать противъ нее, хотя иногда и кажется, что они берутъ верхъ и владычествуютъ надъ нею. Вѣдь очень много есть людей, которые нечестиво скрежещутъ зубами противъ нее, пылаютъ гнѣвомъ и всячески злоумышляютъ противъ нея: съ одной стороны противъ нея не мало возстаютъ чада Еллиновъ своими неразумными измышленіями, и мужественно подвизаются за идольское заблужденіе; съ другой стороны еретики особенно громко вопіютъ противъ святыхъ, и даже, кажется, ожесточеннѣе вооружаются противъ имѣющихъ правый образъ мыслей, чѣмъ тѣ, которые не приняли вѣры. Да, когда всемогущій Богъ укрѣпляетъ силы святыхъ и подвергая искушеніямъ испытываетъ ихъ и какъ бы въ огнѣ узнаетъ истинныхъ своихъ поклонниковъ; тогда они, жалкіе, поднимаютъ противъ нихъ надменную бровь свою, и видя ихъ страдающими, пустословно вопіютъ: *гдѣ есть Господь Богъ твой?* Но мудрая и пречистая и святая дѣва, не имущая скверны и порока (Ефес. 5, 27), со всею справедливостію скажетъ: *азъ же къ Господу воззрю, потерплю Бога Спаса моего, и услышитъ мя Богъ мой*, и будетъ поирать противниковъ своихъ какъ грязь дорогъ. А что тѣ, которые обыкновенно подвергаютъ ее искушеніямъ, никогда вообще не восторжествуютъ надъ нею, хотя бы она и подвергалась какъ бы нѣкоторому униженію, — какъ можно усомниться въ этомъ? Ибо она основана на скалѣ (Матѣ. 7, 25; 16, 18), и Христось есть ея опора, непоколебимое основаніе, постоянная защита, Спаситель и Искупитель.

Думаю, что слова: *не радуйся о мнѣ враждебница*

моя, яко *падохъ* и послѣдующія за ними можетъ сказать и душа человѣка, согрѣшившая и подвергшаяся за это осужденію, но пришедшая къ сознанию необходимости покаянія и чрезъ Христа получающая благодать спасенія. Владычествовавшему надъ нею врагу своему—грѣху она скажетъ: *не радуйся о мнѣ яко падохъ*, ослабѣвъ, очевидно, въ совершеніи угоднаго Богу и направивъ умъ свой къ мірскимъ наслажденіямъ. Но я недалеко отъ упованія, что возстану. Хотя я и была какъ бы во мракѣ и тьмѣ, но сама и найду свой свѣтъ—Христа,—и солнце правды, возсіявъ въ умѣ, явитъ меня убѣленною. *Гнивъ Господень стертлю, яко согрѣшихъ ему*; ибо хотя я и была, говоритъ, удалена не надолго отъ лица Его и предана была въ неискусенъ умъ (Римл. 1, 28), но опять буду мудрою, и, справедливо потерпѣвъ отверженіе, перенесу судъ и утверждаю, что онъ былъ справедливъ; ибо я наказана была ненапрасно. А поелику я перенесла вполнѣ должное наказаніе, то узрю правду Его. Правдою же Бога и Отца кто можетъ быть, кромѣ Христа? Такъ вѣдь называлъ намъ Его Богъ и Отець, говоря: *приблизися скоро правда моя* ¹⁾ *прити, и милость моя открытися*. (Иса. 56, 1). Потомъ размысливъ о благодати оправданія во Христѣ и объ уничтоженіи грѣха, такая душа, какъ и слѣдуетъ, премудро и разсудительно воскликнетъ: *и узритъ враждебница моя и облечется въ стыдъ глаголющая ко мнѣ: гдѣ есть Господь Богъ твой? очи мои воззрятъ на ню, нынѣ будетъ въ попраніе аки калъ на путехъ. День глажденія плинна изглаженіе твое день оный*. И дѣйствительно, когда пришелъ Христосъ, оправдывая

¹⁾ Въ Слав. *приблизися спасеніе мое*, соотвѣтственно греческому: *ἤγγισε τὸ σωτήριόν μου παραγίνεσθαι*.

вѣрою согрѣшившихъ; тогда заграждены были уста беззаконнаго (грѣха) и какъ бы приведенъ былъ въ стыдъ изобрѣтатель его. Онъ былъ изгнанъ и лишился власти надъ нами и наконецъ подвергся поправию какъ грязь на дорогахъ, какъ бы поверженная подъ ноги святыхъ. А изглаженіемъ его (грѣха) содѣлался день Христовъ, когда cadaго изъ входящихъ къ Нему Онъ содѣлаетъ чистымъ отъ древнихъ грѣховъ чрезъ святое крещеніе и запечатлѣетъ Духомъ во освященіе и впишетъ въ число чадъ Божіихъ.

Ст. 11. 12. 13. *И отженетъ законы ¹⁾ день оный. И гради твои приидушг на поравненіе и въ раздѣленіе Ассирійско: и гради твои тверди въ раздѣленіе отъ Тира даже до рѣки²⁾, и отъ моря даже до моря, и отъ горы даже до горы³⁾. И будетъ земля въ пагубу съ живущими на ней, отъ плодовъ начинаній ихъ.*

Въ срединѣ рѣчи пророческой выведено лице Сіона или Іерусалима, какъ бы уже обратившагося къ покаянiю и возложившаго упованіе на Бога и увѣреннаго въ томъ, что онъ освободится и увидитъ поправленіе Вавилона, надменно говорящаго ему: *гдѣ Господь Богъ твой?* Но мысль объясняемыхъ словъ можно отнести не только къ вставленнымъ срединѣ рѣчи словамъ (высказываемымъ отъ лица Сіона), но и къ тѣмъ, которыя помѣщены немного прежде. Какія же это, напомнимъ вкратцѣ. Богъ повелѣлъ

¹⁾ *Καὶ ἀπόσεται νόμιμα:* такъ во многихъ; но Ватиканскій имѣетъ: *καὶ ἀποτίψεται νόμιμά σου*, каковому чтенію слѣдуетъ и славянскій: *и сотретъ законы твоя.*

²⁾ Въ Слав. прибавлено. *Сурскія* соответственно чтенію многихъ списковъ: *Συρία;* но въ Ватиканскомъ текстѣ этого слова нѣтъ.

³⁾ Въ Слав. далѣе читается; *дне воды и молвы,* соответственно чтенію многихъ списковъ: *ἡμέρα (день) ἕδατος καὶ θορύβου;* но въ Ватиканскомъ текстѣ этихъ словъ нѣтъ.

имъ не довѣрять друзьямъ и не надѣяться на предводителей: указывалъ также на то, что даже жена съ пренебреженіемъ отнесется къ мужу, сынъ не придастъ значенія отцу и дочери не окажутъ почтенія къ матерямъ, къ чему вызывали ужасы войны; ибо гдѣ страхъ предъ страданіями объемлетъ въ равной мѣрѣ всѣхъ, тамъ, безъ сомнѣнія, сильнѣе всего будетъ забота о собственной жизни, а жизнь другаго будетъ оставлена въ совершенномъ пренебреженіи. Итакъ въ то время, говорить, или въ тотъ день, въ который сыновья пренебрегутъ отеческою любовью, а дочери съ своей стороны—любовью материнскою, отвержены будутъ законы, то есть, обезсилѣетъ наконецъ законъ долга; ибо отецъ при случаѣ не будетъ обвинять сына за пренебреженіе законовъ естества и мать оскорбленная не будетъ подвергать дочь свою упрекамъ за нарушеніе требованій долга въ отношеніи къ ней, когда иная забота, а въ особенности гибель и крайнее бѣдствіе угрожали имъ. Города подвергнутся опустошенію и раздѣленію и разрушенію; одни будутъ воевать противъ этого города, другіе—противъ сосѣдняго, иные—противъ пограничной страны и будутъ дѣлать набѣги на всю землю отъ горы до горы, отъ востока до запада, отъ сѣвера до юга и опустошать всю землю до границъ, *отъ Тира даже до рѣки и отъ горы даже до горы*. Кажется, законнымъ опять въ этихъ словахъ называетъ установленные обычаемъ въ идольскихъ капищахъ праздники или жертвы; ибо послѣ разрушенія самыхъ городовъ и домовъ и расхищенія въ нихъ всего, кто же еще будетъ соблюдать установленное закономъ и возносить молитвы въ капищахъ и храмахъ идольскихъ?

Но, если угодно, эта рѣчь идетъ, и со всею спра-

ведливостію, и къ самымъ иномыслящимъ и считающимъ себя мудрецами и извращающимъ правые догматы церкви. Городъ ихъ взять и они достались въ раздѣленіе врагамъ (очевидно, міродержителямъ вѣка сего) и *части лисовомъ быша*, по написанному (Псал. 62, 11), получивъ въ удѣлъ нечестіе и осужденіе истины. Тоже случилось и съ народомъ іудейскимъ за то, что, нечестиво надругавшись надъ Емануиломъ, они извлекли Его изъ виноградника, по написанному (Матѣ. 21, 39), и пригвоздили ко кресту, хотя и говорили и признавали, что Онъ наслѣдникъ. Посему они подверглись опустошенію и безславно погибли не ради чего либо другаго, а за *плоды начинаній своихъ*. Вѣдь они должны были прославлять Творца за Его любовь къ міру, *яко и Сына своего единороднаго далъ есть, да всякъ въручай въ Онъ не погибнетъ, но иматъ животъ вѣчный* (Іоан. 3, 16); однакожь они этого не сдѣлали, но по надменности своей убили Владыку, *воздающе Ему лукавая возблагая*, по написанному (Псал. 34, 12), и безбожно совершая всякій видъ нечестія. Посему пусть выслушиваютъ слова: *ходите свѣтомъ огня вашего и пламенемъ, егоже разжегосте* (Иса. 50, 11) и еще: *снѣдятъ плоды начинаній своихъ* (Иса. 3, 10).

Ст. 14. 15. *Паси люди твоя, жезломъ колѣна твоя, овцы наслѣдія твоего, вселяющіяся едины въ дубравы среди Кармила, попасутъ Васанитиду, и Галадитиду, якоже дніе вѣка, и по днѣмъ исхода твоего изъ Египта. узрите чудесная.*

Слово пророческое опять обращается къ вводному олицетворенію и склоняетъ къ добру, надеждою благъ во Христѣ увѣщавая къ лучшему и сильно располагая къ рѣшимости вести правую жизнь. Предсказаніемъ бѣдствій оно привело въ немалое смятеніе

удобопреклонныхъ къ безопасности; но теперь оно старается ободрить ихъ, искусно вводя въ рѣчь то, что можетъ доставить радость, чтобъ тѣ, которымъ сказано было слово вразумленія, не пришли въ отчаяніе и безразсудно и неудержимо не понеслись со скаль (въ пропасть), какъ написано: *егда придетъ нечестивый во глубину золъ, не радитъ* (Притч. 18, 3). Итакъ введено лице Самаго Бога Отца, говорящее Сыну: *паци люди твоя, жезломъ колѣна твоя, овцы наслѣдія твоего*, или же опять предъ нами лице Пророка, какъ бы вызывающее самому Еммануилу, что надобно пасти жезломъ народъ Іудейскій или наслѣдіе. Подъ народомъ же Христовымъ и овцами могутъ быть разумѣваемы какъ увѣровавшіе изъ обрѣзанія, такъ и призванные къ освященію изъ среды язычниковъ; ибо эти два народа Онъ создалъ во единаго новаго человѣка, творя миръ, и чрезъ Свое тѣло примирилъ обоихъ для единенія духовнаго (Еф. 2, 15. 16). Такъ и Самъ Христосъ говорилъ: *и ны овцы имамъ* (очевидно кромѣ тѣхъ, которые отъ обрѣзанія), *и тыя ми подобаетъ привести, и будетъ едино стадо и единъ пастырь* (Іоан. 10, 16). Народъ же Христовъ, колѣно и овцы и наслѣдіе суть тѣ, которые оправданы не отъ дѣлъ закона, но чрезъ вѣру, ибо одни находились подъ клятвою, по слову блаженнаго Павла (Гал. 3, 10), другіе же истинно могли сказать о себѣ самихъ: *благословенимы Господеви, сотворшему небо и землю. Богъ Господь и явился намъ* (Псал. 113, 23. 117, 27). Христосъ же пасетъ Своихъ жезломъ, *не поражая* (жезломъ) желѣзнымъ и не сокрушая какъ сосудъ скудельничій, по словамъ Псалмопѣвца (Псал. 2, 9), но обращающая ихъ въ кротости и какъ пастырь добрый умѣренными наказаніями присѣкая въ увѣровав-

шихъ склонность къ безопасности. Такъ Господь всяческихъ, въ лицѣ Давида обращаясь къ Сыну Своему, говорить: *еще оставятъ сынове его законъ мой и въ судьбахъ моихъ не пойдутъ: еще оправданія моя осквернятъ, и заповѣдей моихъ не сохранятъ: пошлю же жезломъ беззаконія ихъ, и ранами неправды ихъ: милость же мою неразорию отъ нихъ* (Псал. 88, 31—34). Итакъ сокрушаетъ, какъ бы ударяя жезломъ желѣзнымъ, не обузданнаго, непокорнаго и надменнаго, не принявшаго вѣру; увѣровавшихъ же въ Него руководствуетъ благостно, пасетъ ихъ среди лилій и выводитъ ихъ на пастбище доброе и на мѣсто тучное, очевидно (на пастбище) богодухновеннаго Писанія, разъясняя Духомъ способнѣйшимъ изъ нихъ сокровенное въ немъ (Писаніи), дабы *они достигли въ мужи совершенна и въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4, 13) и имѣли здоровый и благовоспитанный умъ и преданный духовнымъ наслажденіямъ. Избранные и отдѣленные, они обитаютъ на единѣ и удалившись отъ другихъ, которые мудрствуютъ только о земномъ и слишкомъ много цѣнятъ преобрѣтеніе временныхъ благъ, — которые, будучи привязаны къ плотскимъ удовольствіямъ, склонны бываютъ ко всему беззаконному. Итакъ, имѣя въ душѣ миръ и удаляя ее отъ пустаго и сквернаго смятенія, мы какъ бы устроили себя внѣ его и проводимъ жизнь почтенную и достославную и пребываемъ на единѣ, — именно такъ, какъ (жилъ) пророкъ Іеремія, ибо онъ сказалъ: *Господи Боже силъ, не съдохъ въ сонмъ ихъ играющихъ, но бояхся отъ лица руки твоея: ни единъ съдохъ, яко горести исполнихся* (Іер. 15, 17). Мы обитаемъ на единѣ какъ бы въ дубравѣ и на горѣ. Подъ дубравою многодеревною и благоцвѣтною разумѣй произросшее наученіе, говорю

нравственное и догматическое; а подъ горою (разумѣй) — какъ бы высоту и возвышенность ученія, ибо въ церкви между предметами, о которыхъ мы любуемся и которое старательно изучаемъ, нѣтъ ни одного низкаго. А что это пастбище тучно и обильно кормомъ, на это опять указываетъ посредствомъ чувственныхъ примѣровъ, говоря, что руководимые Христомъ *попасутъ Васанитиду и Галаадитиду*; а эти мѣстности изобилуютъ очень многими и обширными пастбищами для стадъ и богато красуются разнообразной растительностью. Отъ тѣлеснаго и подлежащаго чувству благоразумно возвышаясь къ духовному, вдумаемся во внутренній и сокровенный смыслъ (сихъ словъ), потому что наслаждаясь созерцаніями богодухновеннаго Писанія, умъ святыхъ просвѣтляется, наполняется какъ бы нѣкоторымъ тукомъ, практическою, какъ я сказалъ, и теоретическою добродѣтелью, щедро сообщая ее другимъ, не на краткое какое-либо и ограниченное время, но, какъ говорить Пророкъ, *якоже днѣ вѣки*, то есть, на продолжительное и безконечное. Это потому, что доставляющее удовольствіе плоти съ ними отпадаетъ и засыхаетъ и на подобіе тѣни скоро переходитъ, а участіе въ высшихъ и духовныхъ благахъ продолжается на многіе вѣки, ибо обладаніе такими благами не отъемлемо. Сказалъ еще, что *узрите чудесная по днѣмъ исхода твоего* изъ земли Египетской. Избавляя Израиля отъ рабства, Богъ всяческихъ подвергалъ разнообразнымъ наказаніямъ желавшихъ пригнѣснить его и изнуравшихъ его выдѣлываніемъ глины и кирпича: такъ и насъ увѣровавшихъ Онъ освободилъ изъ руки діавола, какъ самъ говоритъ, и изгналъ вонъ начальника вѣка сего (Іоан. 12, 31). И какъ Фараонъ утонулъ

въ морѣ и погибъ вмѣстѣ съ своими воинами; такъ опять и сатана вмѣстѣ съ нечистыми духами окаялся какъ бы потопленнымъ и низверженнымъ въ мрачныхъ подземельяхъ тартара (2 Петр. 2, 4). И какъ Израильтяне въ Моисея, въ морѣ и въ облакѣ, крестились: такъ и мы крещены во Христа (1 Кор. 10, 1—5). Онъ есть духовное облако, орошающее вселенную, какъ бы нѣкоторыми дождями, евангельскою проповѣдію. И какъ тѣмъ низпосылаетъ воду въ пустынь; такъ и намъ даруетъ Себя въ пищу хлѣбъ живой, спешій съ небеси и дающій жизнь міру (Іоан. 6, 33). Тѣ введены были въ землю чувственную; а мы получаемъ въ наслѣдство вышній градъ, небесный Іерусалимъ, церковь первородныхъ (Евр. 12, 22). Спаситель говоритъ, что это и есть та земля, которую Онъ обѣтовалъ и отцамъ (Матѣ. 5, 5). Итакъ изъ сходства того, что въ древности было съ Израилемъ, ты ясно узнаешь значеніе совершеннаго въ насъ чрезъ Христа. А какъ намъ необходимо отовсюду добывать все, что можетъ служить на пользу слушателей; то, идя и другимъ путемъ и взявъ за исходное начало изъясненіе именъ, скажемъ слѣдующее. Кармиль въдъ въ переводѣ значить: *познаніе обрѣзанія* ¹⁾, Васани-

¹⁾ Πεποιήσ; ἐπιγνώσις (Cfr. Origen. Lex. у Migne, Patr. Curs. compl. Ser. lat. t. 23, col. 1232). Такъ и Іеронимъ: cognitio circumcissionis (ibid. col. 804), или: tenellus, aut mollis, sive scientia circumcissionis (De nom. hebr. ib. col. 820). Въ соотвѣтствіе первому толкованію (tenellus aut mollis) можно поставить іудейское (Sifra): קרמיל — нѣжный, плодородный, полный, роскошно обсаженный деревьями, ср. קרמל отъ קרמל у LXX: τόπος λίων (Fürst, Concord.). Новѣйшіе филологи производятъ отъ קרמל — садъ изъ плодовыхъ деревъ, виноградникъ, мѣстность съ богатою растительностію. Толкованіе же: *познаніе обрѣзанія* объясняется производствомъ или сближеніемъ еврейскаго קרמל греч. Κάρμηλ или Κάρμηλος съ קרמל — обрѣзывать или קרמל — обрѣзаніе, и קרמל — у LXX: ἐπιγνώσκειν.

тида же — *стыдъ* ¹⁾, а Галаадитида — *перемьна завьта* ²⁾. Посему здѣсь пророческое слово заключаетъ въ себѣ нѣчто, весьма заслуживающее вѣры. Такимъ образомъ при пастырствѣ Христа мы будемъ въ познаніи обрѣзанія, очевидно понимаемаго духовно; ибо мы обрѣзаны нерукотвореннымъ обрѣзаніемъ и носимъ, *уже въ тайнѣ*, Іудея, между тѣмъ Израиль по плоти имѣетъ только чувственное обрѣзаніе и заключающееся въ буквѣ, а ни какъ не въ сердцѣ совершаемое духомъ (Римл. 2, 28—29). Оно-то и есть истинное обрѣзаніе и приѣмлющихъ его дѣлаетъ близкими Богу. Посему-то пророческое слово и говорило намъ: *обратитесь Богу вашему, и обрѣжьте жестосердіе ваше мужіе Іудины и обитающіи во Іерусалимѣ* (Іер. 4, 4). Итакъ при пастырствѣ Христа мы будемъ въ Кармилѣ, то есть, въ познаніи обрѣ-

¹⁾ Βασανίτις у LXX, также Βασάν у Евсевія и Иеронима (Onom. ib. p. 100), у I. Флавія Βαταναία, евр. י ש ב. Толкованіе Св. Кирилла (αἰσχύνη) согласно съ Оригеновымъ In Num. hom. XIII. 3. Migne XII. 3. col. 669 c. turpido) и объясняется производствомъ отъ ש ב или י ש ב (Ср. Migne, ib. col. 1213: αἰσχύνη ξηρασίας ἢ τεθλασμένης). Упомянувъ о такомъ толкованіи и производствѣ, какъ общераспространенныхъ, самъ Иеронимъ объясняетъ такъ: bruchus sive pinguedo (pinguis col. 776) отъ י ש ב, какъ и новѣйшіе филологи, замѣчая при этомъ: nam quod interpretari solet ignominia vel confusio, busa (י ש ב) dicitur (De nom. hebr. ib. 792).

²⁾ У LXX и Евс. Γαλαὰδ, Γαλααδίτις и у Иос. Γαλααδινή (ср. Onomast. p. 140 и Lex. Origen. ib. 1216: Γαλαὰδ—χατοικία, μαρτυρία Ἰάσωνος, быть можетъ: Ἰάκωβος или μαρτυρία; σωρός). По Иерониму: acervus testimonii sive transmigratio testimonii De nom. hebr. ib. col. 780), — и подробнѣе въ Quaest. in Genes. cap. XXXI (col. 987, B): ה ; — acervus (груда, холмъ каменной) и ת ך — testimonium. Толкованіе же первой половины слова въ значеніи μετάθεσις и transmigratio объясняется тѣмъ, что ה ; у LXX переводится иногда греческими: ἀποικεσία и μετακία (4 Цар. 19, 25; Іер. 9, 10) и глаголь ת ה ; — μετατίθημι (Іер. 52, 28—30), μετακίωω (Ам. 5, 27) и под. Объясненіе и происхожденіе названія дано въ Быт. 31, 47—48: холмъ или груда камней, во свидѣтельство договора или завѣтъ Іакова съ Лаваномъ, у LXX: Βουνός μαρτυρεῖ и βουνός μάρτυς. Въ поясненіе перевода еврейскаго ת ך греческимъ διαθήκη у св. Кирилла можно указать на Исх. 31, 7, гдѣ евр. ת ך у переведено тѣмъ же греческимъ: ζωτὸς τῆς διαθήκης τὸ μαρτυρῶν (Ср. Пса. 55, 4, и значеніе еврейскихъ: ת ך, ת ך и ת ך).

занія; но тѣмъ не менѣе будемъ и въ Васанитидѣ, то есть въ смятеніи и стыдѣ не вслѣдствіе посрамленія насъ за грѣхъ, но потому, что согрѣшили, и потому раскаиваемся и приходимъ наконецъ къ сознанию грѣховъ, совершенныхъ по невѣдѣнію. Это и есть путь спасенія; ибо очевиднымъ признакомъ крайней безчувственности служить то, что нѣкоторые избрали себѣ жизнь какъ бы при зачерствѣломъ и безстыдномъ сердцѣ и ни мало не стыдятся своихъ грѣхопадений, но пребываютъ, кажется, даже въ невѣдѣніи своихъ грѣховъ. Итакъ обладающіе познаніемъ духовнаго и божественнаго обрѣзанія будутъ стыдиться своихъ грѣховъ и, придя къ сознанию того, что имѣеть свойство вредить имъ, непременно обратятся къ тому, что больше всего прилично имъ самимъ. Но таковыя будутъ и въ Галаадитидѣ, то есть, въ перемѣнѣ законоположенія, или завѣта; ибо, находясь подъ владычествомъ Христа, мы будемъ устроить свою жизнь уже не по (обрядовому Моисееву) закону, но будемъ жить по евангельски и, оставляя чувственность по буквѣ, будемъ совершать духовное служеніе Богу, и переходя къ несравненно лучшему замѣнимъ образы истинною.

Ст. 16. 17. *Узрятъ языци и усрамятся отъ всея крѣпости своя, руцѣ возложатъ на уста своя, (и) уши ихъ оглохнутъ, ползжутъ персть яко змѣевѣ плъзжущѣ по земли, смятутся во облеженіи своемъ.*

Въ сихъ словахъ народами называетъ мерзкія и нечистыя полчища демоновъ, которые, когда увидятъ призванныхъ во Христѣ къ оправданію, къ освященію, къ искупленію, къ сыноположенію, къ негнѣнію, къ славѣ, къ пріятной и свободной жизни, всенепремѣнно *усрамятся*, потому что они лишены будутъ своего могущества и увидятъ силу свою па-

дающею и изнемогающею. Дароваль вѣдь намъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ власть *наступати на змію, и на скорпію, и на всю силу вражію* (Лук. 10, 19). И такъ прежніе побѣдители будутъ простерты подъ ноги увѣровавшихъ, обезсиленные и пораженные Христомъ. *И возложатъ руку на уста*, уже не имѣя возможности обвинять согрѣшившихъ; ибо *Богъ оправдаль, кто осуждайтъ?* по написанному (Римл. 8, 33). И блаженный Давидъ нѣгдѣ сказалъ: *всякое беззаконіе заградитъ уста своя* (Псал. 106, 42). И такъ, говорить, смолкнуть, и при томъ невольно, тѣ, которые были искусны на обвиненіе, и какъ бы пораженные громомъ, очевидно чудомъ, совершеннымъ изъ-за насъ, они оглохнутъ. Да, необычайное повѣствованіе о совершенномъ ради насъ есть по истинѣ какъ бы великій и чрезвычайный ударъ грома, если истинно, что *еще грѣшникомъ намъ сущимъ*, нѣкогда *Христосъ* за нечестивыхъ *умре* (Римл. 5, 8), дабы мы, нѣкогда преданные страшнымъ и невыносимымъ грѣхамъ, нынѣ стали освященными, и *не отъ дѣлъ праведныхъ, ихже сотворихомъ мы* (Тит. 3, 5), но по милости и благодати, — прежде бывшіе ненавистными и лишенными всякаго упованія, нынѣ содѣлались возлюбленными и славными, — нѣкогда отверженные стали намѣстниками Бога и сонаслѣдниками Христа (Римл. 8, 17). И такъ они оглохнутъ, говорить, какъ бы громомъ пораженные милосердіемъ къ нимъ Бога и преизбыткомъ необычайной Его любви. *Полижутъ персть яко змиеве*, то есть, не найдутъ себѣ пищи; ибо змѣи, когда бываетъ у нихъ недостатокъ въ ѣдѣ, имѣютъ обычай иногда мѣсить языкомъ землю и принимать за пищу все, что попадетъ. И нечистые демоны, говорить, будутъ въ подобной же нуждѣ. Издревле привыкшіе

роскошествовать и съ силою поглощая всѣхъ живущихъ на землѣ, они уже не найдутъ никого, кто позволилъ бы себѣ стерпѣть это, вслѣдствіе того, что всѣ спасены Христомъ и достигли наконецъ столь великой силы духовной, что уже не терпятъ этихъ древнихъ угрызений, напротивъ *наступаютъ на аспида и василиска*, по написанному (Псал. 90, 13; ср. Лук. 10, 19). И не только полижутъ землю, но и *смятутся въ облеженіи своемъ*, то есть стѣсненные вслѣдствіе безсилія и скорби и осаждаемые силою угнетающаго, говорю, Христа, они будутъ испытывать не малый страхъ. Вѣроятно, впрочемъ, что въ этихъ словахъ намъ указывается и нѣкоторое другое *obleженіе*. Ставъ подобнымъ намъ, Единородный творилъ безчисленные чудеса и, готовъ я думать, невидимыхъ было больше видимыхъ. Такъ Онъ повелѣвалъ нечистымъ духамъ сходить въ адъ и, наконецъ, быть заключенными въ безднѣ, чтобъ освободить землю отъ свирѣпѣйшихъ звѣрей (Лук. 8, 27 слѣд.). Образъ этого событія мы созерцаемъ и въ древнѣйшихъ писаніяхъ. Такъ, когда Іисусъ, сынъ Нави, взялъ страны язычниковъ, пять царей онъ заключилъ въ пещерѣ и къ устью ея подкатилъ камень, прообразуя собою, какъ я сказалъ, силу домостроительства Спасителя (Ис. Нав. 10, 16—18). Такъ и демоны просили Его, чтобъ Онъ не приказывалъ имъ уходить въ бездну. Итакъ *смятутся*, говорить, *они въ облеженіи своемъ*, какъ бы заключены уже будучи въ адъ и низвержены въ мрачныя ямы тартара, дабы, какъ я сказалъ, избавить наконецъ родъ человѣческій отъ этихъ страшныхъ и неукротимыхъ звѣрей.

Ст. 18—20. *О Господь Бозь нашемъ ужаснутся, и боятсѣ отъ тебе. Кто Богъ, якоже ты, отъземляй*

беззаконія, и оставляя нечестія останкомъ наслѣдїя своего: и не удержи гнѣви своего во свидѣнїе, яко воли-тель милости есть. Той обратитъ и ущедритъ ны и погрузитъ неправды наши и ввержени будутъ ¹⁾ въ глублины морскія вся грѣхи наша. Дастъ воистину Иакову, милость Аврааму, якоже клялся ²⁾ еси отцемъ нашимъ во дни первымъ.

Таинство Христа есть дѣло поистиннѣ изумительное и величіе его превыше всякаго слова того, кто способенъ чувствовать удивленіе предъ милосердіемъ Его къ намъ. Посему и божественный Аввакумъ, изумившись способу вочеловѣченія, ясно провозгласилъ: *Господи, услышахъ слухъ твой и убояхся: Господи, разумѣхъ дѣла твоя, и ужасохся* (Авв. 3, 1); ибо Единородный, будучи во образѣ и въ равенствѣ съ Богомъ и Отцемъ (Филип. 2, 6), и будучи богатъ какъ Богъ, обнищалъ, дабы мы обогатились нищетою Его (2 Кор. 8, 9),—дабы спасти погибшее, дать силы изнемогшему, укрѣпить сокрушонное, оживотворить подвергшееся тлѣнію, очистить загрязненное и украсить почестію усыновленія рабское по природѣ. Итакъ, да слышатъ всѣ: *кто Богъ, якоже ты?* Очевидно благой и не злопамятный, прощающій преступленія останкомъ наслѣдїя своего. Подъ сими послѣдними можно разумѣть увѣровавшихъ изъ Израильтянъ, тогда какъ остальное множество ихъ погибло, потому что они не увѣровали. Такъ и Христосъ нѣгдѣ сказалъ: *въруай въ Сына не судится: а не въруай уже осужденъ есть, яко не върова во имя Бога* (Іоан. 3, 18). Итакъ Онъ преходитъ грѣхи и милуетъ преступленія и не удержи во свидѣнїе гнѣва своего. *Во свидѣнїе*

¹⁾ Ἀποθήκησονται, такъ въ однихъ, въ другихъ ἀποθήκησιν, въ Слав.: *вержется*.

²⁾ Ἐπὶ ἀλήθειαν, въ другихъ: ἀλήθειαν, Слав. *истину*.

вмѣсто: *до конца* или *навсегда*. Мы отвергнуты въ Адамѣ, но восприняты во Христѣ: въ томъ Онъ подвергъ насъ проклятію, а въ этомъ снова благословилъ; ибо *якоже*, говоритъ, *презрѣніемъ единого мнози умроша, такожде и единого оправданіемъ мнози будутъ живы* (Римл. 5, 15. 18). Посему Онъ прекратилъ свой гнѣвъ, *яко волитель милости есть*; и во время обращенія, то есть, вочеловѣченія, Онъ какъ бы въ море погрузить грѣхи всѣхъ людей. Поелику же, говоритъ, Онъ обѣщаль святымъ отцамъ, то есть Аврааму и Іакову, преумножить ихъ сѣмя какъ звѣзды небесныя; то и дастъ, говоритъ, имъ обѣтованное. Они назовутся отцами многихъ народовъ, чадъ, исчисляемыхъ не среди только потомковъ Израиля, но и среди тѣхъ, которые по обѣтованію (суть чада). Тѣ же, которые отъ вѣры и отъ такъ называемаго необрѣзанія, и тѣ, которые отъ законнаго обрѣзанія, какъ бы содружены въ единство духовное; ибо написано: *не вси сущіи отъ Израиля, сіи Израиль; но чада обѣтованія причитаются въ сѣмя* (Римл. 9, 7). Которые суть отъ вѣры, благословятся съ вѣрнымъ Авраамомъ. А подъ образомъ благословенія надо разумѣть благодать во Христѣ, чрезъ Котораго и съ Которымъ Богу и Отцу слава, со Святымъ Духомъ во вѣки. Аминь.
